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VERBALE N° 3-20/21 
 

Nell’anno 2020, addì 30 ottobre, alle ore 14.45, in streaming, debitamente convocato, si è riunito il Collegio 

dei docenti, per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

1. Approvazione del verbale della seduta del 28 settembre 2020. 

2. Comunicazioni del Dirigente scolastico e dello staff del dirigente: 

a) richiamo delle procedure messe a punto per le elezioni da remoto dei rappresentanti di allievi e genitori 

nei cdc e degli studenti nel Consiglio di istituto a.s. 2020-21;  

b) informazioni (provvisorie) relative ad Open Day per le iscrizioni alle prime 2021-22; il nuovo “Portale 

Brescia Orienta” messo a punto dal Tavolo Provinciale dell’Orientamento;  

c) illustrazione delle modalità di passaggio dalla D.D.I alla DAD per le classi dalle prime alle quinte; 

richiamo di alcuni paragrafi del “Piano scolastico per la didattica digitale integrata”, con particolare 

riferimento a metodologie, verifiche e valutazioni in DAD.  

4. Articolazione del Fondo MOF e FIS docenti 2020-21: illustrazione ed approvazione dei criteri elaborati 

dalla commissione autonomia (articolazione complessiva dei fondi, ambiti di ripartizione e criteri di prio-

rità dei progetti dell’autonomia). 

5. Programmazione tipologia delle attività retribuibili col Fondo d’Istituto funzioni docenti 2020-21.  

6. Progetti e commissioni finanziabili con i fondi dell’autonomia 2020-21: illustrazione ed approvazione 

delle proposte della Commissione autonomia (quadro generale dei progetti). 

7. Approvazione - nelle more dell’adozione delle integrazioni al DPR 122/09 – della tipologia delle valuta-

zioni disciplinari in occasione degli scrutini intermedi a.s. 2020-21 nelle classi dei diversi ordinamenti (cfr. 

CM 89 del 18 ottobre 2012 e CM. 94 del 18 ottobre 2011). 

8. Illustrazione della proposta di integrazione al “Patto di Corresponsabilità” in vigore, in base alle procedure 

adottate nel “Protocollo interno di sicurezza contenente misure per la prevenzione ed il contenimento 

dell’emergenza epidemiologica SARS-CoV-2” e nel “Piano scolastico per la didattica digitale integrata”. 

9. Varie ed eventuali. 

 

Presiede la seduta il Dirigente scolastico, prof. Diego Parzani, verbalizza il prof. Tiziano Gafforini. 

 

Totale presenti n°142.  

Punto 1.   Approvazione del verbale della seduta del 28 settembre 2020  
 

Il Dirigente scolastico apre la riunione chiedendo al Collegio dei Docenti se vi siano eventuali richieste di 

integrazione o chiarimento relative al verbale della seduta del 28 settembre 2020.  

Non essendoci osservazioni in merito, viene messo ai voti il suddetto verbale ed approvato a maggioranza 

con 117 voti favorevoli, 7 contrari e 9 astenuti. 

Punto 2. Comunicazioni del Dirigente scolastico  

 

a) Il Dirigente scolastico invita il prof. Maiolino ad illustrare le procedure inerenti alle elezioni degli 

organi collegiali in remoto. Tutte le indicazioni fornite sono ampiamente esplicitate nell’allegato all’av-

viso n.18 del 20 ottobre 2020. Il prof. Maiolino risponde con chiarezza ai quesiti posti dai docenti 

inerenti alle procedure. 

b) Il Dirigente scolastico informa il Collegio relativamente agli Open Day per le iscrizioni alle classi 

prime 2021-22 e ragguaglia sul nuovo “Portale Brescia Orienta” messo a punto dal Tavolo Provinciale 

dell’Orientamento. 

c) Il Capo d’istituto illustra le modalità di passaggio dalla D.D.I alla DAD per le classi dalle prime alle 

quinte; richiama alcuni paragrafi del “Piano scolastico per la didattica digitale integrata”, con partico-

lare riferimento a metodologie, verifiche e valutazioni in DAD. 
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Informa che, per quanto concerne il passaggio dalla DDI alla DAD, vanno considerate alcune variabili 

che non dipendono dalle scelte del nostro istituto. Va infatti ricordato che mentre la nostra provincia 

durante tutta l’estate si è focalizzata su tutti gli aspetti organizzativi (trasporti, rete internet, doppi orari 

di entrata – uscita) altre province non sono state altrettanto operose e pertanto a livello regionale, ma 

forse nazionale, non è ora possibile continuare le attività didattiche con il modello organizzativo sin 

qui adottato dal nostro istituto. 

Il Dirigente illustra poi le difficoltà riscontrate nell’applicazione repentina sia dell’Ordinanza 623 della 

Regione Lombardia che del Dpcm del 24 ottobre 2020 che ci hanno portato a continuare per alcuni 

giorni in DII, giusto il tempo per poter fornire agli studenti degli strumenti e la minima formazione per 

poter operare da casa in DAD. 

Il Dirigente scolastico pone in rilievo il fatto che lo scopo delle disposizioni normative è quello di 

ridurre al minimo indispensabile la presenza degli studenti a scuola e, di fronte a ciò, si rende necessaria 

una radicale riorganizzazione. 

Aggiunge che l’organizzazione che sarà messa in atto nei prossimi giorni non sarà la DAD attivata a 

marzo 2020, e nemmeno la DAD che si applicherebbe quest’anno per la quale è previsto, al momento, 

un minimo di 20 ore di didattica sincrona (il docente che spiega alla classe in remoto) e le restanti ore 

del quadro orario in didattica asincrona. L’organizzazione didattica che sarà attuata prevede infatti al-

cune attività con gli studenti (laboratori) in presenza a scuola. 

Il Dirigente informa inoltre che i docenti espleteranno il proprio lavoro dall’Istituto con la presenza in 

aula degli studenti DVA e DSA che intenderanno partecipare. 

Le verifiche che si svolgeranno a distanza non saranno solo formative, ma anche sommative con voto. 

Dalla settimana prossima tutta la scuola svolgerà le attività solo in remoto, fatta eccezione per gli stu-

denti DVA. Una settimana di lezioni in remoto per tutte le classi dalla prima alla quinta di tutti gli 

indirizzi è necessaria anche per poter riorganizzare l’orario scolastico a fronte del fatto che la TPL, in 

recentissimi incontri, ha comunicato che non saranno più effettuate due corse per l’entrata (8.00; 10.00) 

e tre per l’uscita, ma una sola entrata alle 8.00 e due uscite all’incirca alle 13.00 e alle 14.00. 

Viene quindi precisato che in applicazione del DPCM saranno attivate dal 2 novembre in presenza solo 

le attività laboratoriali prettamente connesse alle competenze indicate nei PECUP, comunque entro il 

25% delle presenze. Bisogna inoltre ricordare che sull’utilizzo dei laboratori vanno rispettate le dispo-

sizioni dell’RSPP. Nel nostro Istituto, infatti, i laboratori di Chimica, Fisica, Scienze sono accessibili 

agli studenti solo per osservare esperienze svolte dall’insegnante, perciò queste attività possono essere 

trattare anche in remoto. Saranno quindi attivati dal 2 novembre, per le classi specificate, i seguenti 

laboratori: 

- laboratorio di officina e di sistemi per tutte le classi del professionale MAT; 

- laboratorio di CAD per le classi seconde del professionale MAT;  

- laboratorio di informatica per classe seconda ITG e per Tecnologie e tecniche di rappresentazione 

grafica del triennio del SIA. 

Ai laboratori, nel rispetto delle disposizioni anti-Covid indicate nel DVR, accederanno le classi intere. 

Il Dirigente raccomanda che le attività in remoto vengano gestite con le opportune pause. 

Interviene il professor Francesco Tonini che chiede la possibilità di effettuare le lezioni da casa. 

Il Dirigente chiarisce che le attività dei docenti, compresi gli organi collegiali, devono essere svolte, in 

base alle disposizioni normative vigenti, in Istituto, salvo l’impossibilità di quest’ultimo di garantire 

strumentazioni e connessione adeguate. Viene precisato che qualora un istituto sia nell’impossibilità di 

svolgere le attività dei docenti in istituto il Dirigente scolastico deve predisporre una specifica e moti-

vata determina. 

Interviene il prof. Mercogliano per esprimere le proprie osservazioni di carattere generale sulla scarsa 

attenzione posta all’Istruzione in questa fase emergenziale.  

Prende la parola il prof. Zanotti che, dopo aver espresso il proprio orgoglio di far parte del nostro 

Istituto, chiede se sia possibile avere in presenza saltuariamente alcuni studenti particolarmente fragili 

dal punto di vista didattico.  

Interviene il Dirigente che, pur comprendendo l’importanza della richiesta, dichiara che al momento 

ciò è impraticabile. La richiesta sarà eventualmente presa in considerazione in un secondo momento.  
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Interviene la prof.ssa Alberti per chiedere se sarà possibile svolgere lezioni dalla palestra Barca con 

quattro postazioni. Il Dirigente risponde che non vi sono vincoli fatto salvo problemi tecnici di cui ci 

si dovrà informare nei prossimi giorni. 

Punto 3. Articolazione del Fondo MOF e FIS docenti 2020-21: illustrazione ed approvazione dei criteri elabo-

rati dalla Commissione autonomia (articolazione complessiva dei fondi, ambiti di ripartizione e criteri 

di priorità dei progetti dell’autonomia) 
 

Il Dirigente scolastico illustra l’All. A1; evidenzia le novità introdotte dal 2018-19 dal CCNL 2016-18 con 

l’unificazione in un’unica voce del bilancio di MOF e FIS, ma con attribuzione di finanziamenti specifici per 

ognuna delle voci contenute in art. 40, c. 1 lettere da a) a h). 

Il Dirigente informa inoltre che sono stati utilizzati fondi privati per incrementare il FIS docenti ed ATA 

2020-21che consentiranno un riconoscimento economico ai tutor del biennio IP. Si fa presente che sono stati 

mantenuti i criteri degli anni precedenti nell’articolazione del FIS, dato che hanno funzionato bene, così come 

non sono state variate le voci del FIS funzioni docenti ed i criteri di priorità nella distribuzione dei progetti 

dall’autonomia. 

Dopo aver constatato che non vi sono interventi il DS pone in votazione la delibera l’allegato A1. 

DELIBERA N° 11 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI 
 

PRESO ATTO che il D.P.R. N° 275 del 8/03/99 dispone quanto segue: “1. Ogni istituzione scolastica predi-

spone, con la partecipazione di tutte le sue componenti, il Piano dell’offerta formativa. … 

 3. Il Piano dell’offerta formativa è elaborato dal collegio dei docenti sulla base degli indirizzi generali 

per le attività della scuola.” 

PRESO ATTO delle proposte del Dirigente scolastico e della commissione autonomia, illustrate nel collegio 

docenti dal dirigente scolastico, sui criteri per la distribuzione delle risorse del MOF [Miglioramento 

offerta formativa] e del Fondo dell’istituzione scolastica [FIS] per l’a.s. 2020-21; 

PRESO ATTO che le competenze in ambito pedagogico-didattico spettano al Collegio Docenti, mentre l’allo-

cazione delle risorse economiche compete al Consiglio d’Istituto ed al Dirigente Scolastico, in con-

trattazione con le RSU; 

 

Con la seguente votazione: 

128 voti favorevoli, 13 astenuti, 1 contrario 

 

DELIBERA 
 

l’approvazione della ripartizione del MOF e della triplice articolazione del Fondo dell’Istituzione scolastica 

2020-21 [Fondo IDEI, Fondo d’istituto funzioni docenti e Fondo dei progetti dell’autonomia] ed in particolare 

le priorità indicate nel documento allegato A1, coerente con le Linee di indirizzo inserite nel POF triennale in 

vigore. 

Punto 4. Programmazione tipologia attività retribuibili col Fondo d’Istituto funzioni docenti 2020-21 
 

L’analisi del Capo d’Istituto procede con l’illustrazione in maniera sinottica dell’allegato A2 (tipologia 

delle attività retribuibili con il Fondo d’Istituto funzioni docenti 2020-21). 

Non essendovi richieste di chiarimento o proposte di modifica, viene messo ai voti l’allegato A2 

DELIBERA N° 12 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI 
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PRESO ATTO che il D.P.R. N° 275 del 8/03/99 dispone quanto segue: “1. Ogni istituzione scolastica predi-

spone, con la partecipazione di tutte le sue componenti, il Piano dell’offerta formativa. … 

 3. Il Piano dell’offerta formativa è elaborato dal collegio dei docenti sulla base degli indirizzi generali 

per le attività della scuola.” 

PRESO ATTO delle proposte della Commissione autonomia, illustrate dal Dirigente scolastico, relative al 

Fondo d’istituto funzioni docenti 2020-21 

PRESO ATTO che le competenze in ambito pedagogico-didattico spettano al Collegio Docenti, mentre l’allo-

cazione delle risorse economiche compete al Consiglio d’Istituto ed al Dirigente Scolastico, in sede di 

contrattazione con le RSU; 

 

con la seguente votazione: 

127 voti favorevoli, 13 astenuti, 1 contrario 

 

 

DELIBERA 
 

l’approvazione delle attività inserite nel Fondo d’istituto funzioni docenti a.s. 2020-21 secondo quanto indicato 

nel documento allegato A2. 

Punto 5. Progetti e commissioni finanziabili con i fondi dell’Autonomia 2020-21: illustrazione ed approva-

zione delle proposte della Commissione autonomia (quadro generale dei progetti) 
 

 Il Dirigente scolastico illustra l’allegato A3, che riporta le proposte (elaborate dalla Commissione auto-

nomia) di ripartizione nei diversi livelli ed ambiti dei progetti e delle commissioni finanziabili con i fondi 

dell’Autonomia 2020-21. 

Si pongono, quindi, in votazione i progetti e le commissioni finanziabili con i fondi dell’autonomia 2020-

21, secondo quanto proposto nell’allegato A3. 

DELIBERA N° 13 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI 
 

 

PRESO ATTO che il D.P.R. N° 275 del 8/03/99 dispone quanto segue: “1. Ogni istituzione scolastica predi-

spone, con la partecipazione di tutte le sue componenti, il Piano dell’offerta formativa. … 

 3. Il Piano dell’offerta formativa è elaborato dal collegio dei docenti sulla base degli indirizzi generali 

per le attività della scuola.” 

PRESO ATTO delle proposte della Commissione autonomia, illustrate dal Dirigente scolastico, relative ai 

progetti dell’autonomia 2020-21 nel loro complesso (progetti strategici; progetti di ambito A, ricerca, 

documentazione didattica e sperimentazione didattico – organizzativa; progetti di ambito B, potenzia-

mento dell’offerta formativa curricolare agli studenti, progetti di ambito C, ampliamento dell’offerta 

formativa extracurricolare agli studenti; progetti di ambito D, aggiornamento e formazione in servizio 

del personale della scuola). 

TENUTO CONTO del POF triennale 2019-22 dell’istituto approvato nella seduta del collegio del 5 febbraio 

2019 [delibera n°11 a.s. 2018-19] ed in particolare del capitolo 2°, sezione A [Linee di indirizzo per 

le attività della scuola e le scelte di gestione e di amministrazione]. 

PRESO ATTO che le competenze in ambito pedagogico-didattico spettano al Collegio Docenti, mentre l’allo-

cazione delle risorse economiche compete al Consiglio d’Istituto ed al Dirigente Scolastico, in sede di 

contrattazione con le RSU; 

 

con la seguente votazione: 

129 voti favorevoli, 12 astenuti, 1 contrario 
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DELIBERA 
 

l’approvazione dei progetti dell’autonomia 2020-21 con i criteri della loro distribuzione negli ambiti pre-

visti, secondo quanto indicato nel documento allegato A3. 

Punto 6. Approvazione - nelle more dell’adozione delle integrazioni al DPR 122/09-  delle tipologie delle 

valutazioni disciplinari in occasione degli scrutini intermedi a.s. 2020 – 21 nelle classi dei diversi or-

dinamenti (cfr. C.M 89 del 18 ottobre 2012 e CM 94 del 18 ottobre 2011) 
 

Il Dirigente scolastico, dopo aver richiamato le normative vigenti e preso atto che non sono ancora state 

emanate le necessarie indicazioni alla determinazione delle tipologie di valutazioni disciplinari in occasione 

degli scrutini 20-21, propone al collegio l’approvazione dell’allegato B che viene dettagliatamente illustrato. 

DELIBERA N° 14 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI 

VISTO il Decreto interministeriale 92 del 24 maggio 2018 “Regolamento recante la disciplina dei profili di 

uscita degli indirizzi di studio dei percorsi di istruzione professionale ai sensi dell’art.3, comma 3, del 

Dlgs. 61 del 13 aprile 2017…” 

VISTO il DPR 88 del 15 marzo 2010 “Schema di Regolamento recante norme concernenti il riordino degli 

istituti tecnici”, ed in particolare gli allegati B - C 

VISTO il DPR 89 del 15 marzo 2010 “Schema di Regolamento recante ‘Revisione dell’assetto ordinamentale, 

organizzativo e didattico dei licei ’”, ed in particolare l’allegato B 

TENUTO CONTO di quanto prescritto dallo schema di DI recante “Indicazioni nazionali riguardanti gli obiet-

tivi specifici di apprendimento concernenti le attività e gli insegnamenti compresi nei piani di studio pre-

visti per i percorsi liceali…” del 26 maggio 2010 

TENUTO CONTO di quanto prescritto nella Direttiva 57 del 15 luglio 2010 concernente linee guida per gli 

istituti tecnici a norma dell’art.8, c.3, del DPR 88/2010, ed in particolare l’allegato A 

TENUTO CONTO di quanto prescritto nelle Direttive 4 e 5 del 16 gennaio 2012 in materia di Linee Guida 

per secondo biennio e quinto anno per i percorsi degli Istituti Tecnici 

TENUTO CONTO di quanto prescritto dal Dlgs n°61 del 13 aprile 2017 “Revisione dei percorsi dell’istruzione 

professionale…” 

TENUTO CONTO di quanto prescritto dal Decreto Interministeriale n°92 del 24 maggio 2018 “Regolamento 

recante la disciplina dei profili di uscita degli indirizzi di studio dei percorsi di istruzione professionale…” 

VISTA la CM 94 del 18 ottobre 2011 < Valutazione periodica degli apprendimenti nei percorsi di istruzione 

secondaria di II grado. Istruzioni operative per l’a.s. 2011-12 > con tabelle allegate A-B-C 

VISTA la CM 89 del 18 ottobre 2012 < Valutazione periodica degli apprendimenti nelle classi degli istituti di 

istruzione secondaria di secondo grado – Indicazioni per gli scrutini dell’anno scolastico 2012-13  

PRESO ATTO dei curricola disciplinari e di asse del primo e secondo biennio e della classe quinta dei nuovi 

ordinamenti messi a punto dai gruppi di lavoro interdipartimentali ed approvati dal collegio docenti 

dell’IIS Antonietti a partire dal maggio 2014, ed in particolare delle competenze in uscita individuate 

PRESO ATTO che nella stessa delibera n°8 del collegio docenti del 18 settembre 2015 si stabilisce in via 

sperimentale il passaggio al termine del 1° periodo da una valutazione separata nello scritto e nell’orale 

ad una valutazione complessiva unica in alcune discipline esclusivamente dell’area comune 

TENUTO CONTO della proposta della presidenza di conferma dei criteri di valutazione degli studenti delle 

classi degli ordinamenti attivati nell’istituto approvati in avvio del precedente anno scolastico, con le 

integrazioni dovute alla modifica del quadro orario degli indirizzi professionali approvati nel collegio 

docenti nella seduta del 6 aprile 2018 [deliberazione n° 14, a.s. 2017-18) 
 

con la seguente votazione: 
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123 voti favorevoli, 10 astenuti, 0 contrari   

DELIBERA 

nelle more dell’adozione delle modifiche ed integrazioni al DPR 122/2009 e tenuto conto sia di quanto indicato 

dalla CM 89/2012, sia della programmazione didattico – curricolare per il primo ed il secondo biennio e per la 

classe quinta dei nuovi ordinamenti approvata dal collegio docenti a partire dall’a.s. 2013-14, le modalità di 

valutazione nello scrutinio intermedio 2020-21 degli studenti delle classi degli ordinamenti attivati 

nell’istituto secondo quanto illustrato nell’ allegato B. 

 
 

- La trattazione del punto 8 posto all’ordine del giorno viene rinviata alla prossima seduta. 
 

      Alle ore 18:15 la seduta è tolta. 
 

Letto, confermato e sottoscritto. 
 

IL SEGRETARIO 

Tiziano Gafforini 

IL CAPO D’ISTITUTO 

      Diego Parzani 

 

 

Il presente verbale contiene le delibere dal n° 11 al n° 14 

 

Al presente verbale sono allegati i seguenti documenti: 

 

ALLEGATO A1  Criteri FIS generale 2020-21 

ALLEGATO A2  Articolazione del FIS funzioni docenti 2020-21 

ALLEGATO A3  Progetti dell’autonomia 2020-21 con i criteri della loro distribuzione negli 

    ambiti previsti  

ALLEGARTO B  modalità di valutazione nello scrutinio intermedio 2020-21 
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